

Foglalat: Magyarország és Erdély (megtiszteltetés, előléptetések, Uy Péter †; iránycikk: Nemzetiszilárdítási elvek. II., meghívás az iparműkiállítási jutalomosztásra); Csongrád megye (főispán kinevezetése fölrásilag sürgettetik, tisztválasztási szabálykészítés, a' muzeumra tett országos ajánlat, már lefizettetett, megyei levelezések 'sat). Tornamegye (helyhatósági intézkedések, megyei körlevelek és magányügyek); szegény-ápoló-egyesület közgyűlése Szegeden; részletek a' berezki tűzvészről 's jutalmaztatása 8 székely asszonynak: pápai közlemény; szépsi sz. györgyi egyesület hazai szövet-viselés iránt; változások a' cs. k. hadseregénél 'sat). Aldunai tartományok (a' Mihály hg Temes megyébe vonul; havasalföldi hospodárvál asztás 's a' t.) Spanyolország (Barcelona lödötetik; hírek a' zendülésnek Cataloniában terjedéséről; Barcelona meghódított 'sat.) Anglia (az afghanistáni diadal nevezetesb eredményei). Franciaország (intézkedés a' Marquesas szigetek iránt.) Külföldi elegyhir. Értesítő.

Magyarország és Erdély.

Ő cs. 's ap. kir. fels. Saphir M. G. hazánkfla 's a' Humorist szerkesztőjének megjelent munkáit elfogadni, saját könyvtárába soroztatni 's őt legmagasb tetszése jelölés és főleg jólékony czélokra sokoldalulag 's nagysikerrel használt írói hatásköre méltánylataul igen nagybecsü gyémántgyűrűvel mélt. legkegy. megajándékozni.

A' nm. magyar kir. udv. Kamra a' Hradeken Wawrek György előléptetése által megürült első-írnoki hivatalra Klimó Samu ottani másod-írnokot, ennek helyébe Benkert Hugo középonti fogalmazó gyakornokot alkalmazá; továbbá Braun József sugatagi sóaknatisztási fizetéses gyakornokot hasonló minőségben Király-völgyre tette át 's helyébe Machedl József királyvölgyi sóaknatisztási helyettesített gyakornokot mozditá elő; végre a' szlatinai sóaknatisztásnál megürült sómázsáló hivatalra Prusinczky Sándor helybeli napdíjnokot lépteté.

(Haláló z a s.) **Uy Péter**, a' ns. jász-kun kerületek számvevője 's tiszteletbeli nádori táblabírája f. e. novemb. 23kán, életének 61ik évében kimúlt Jászberényben; hová közgyűlésre, a' rosz ut 's még rosszabb egészsége daczára bár, de hivatali buzgalmatól ösztönözötve, a' távolból feltörekedett. Benne a' hármas kerület fáradsatlan munkás, egyenes lelkü, köz kedvességü tisztviselőjét veszté. Tetemes szülőföldén Karczagon tettek sirba, egy általa, míg élt, példás fiui szeretettel 's gyöngéd kimélettel ápol agg édes anyja hamvai mellé. A' jelleműs férfit nevé 's erényeit tartsa fen a' hiv emlékezeti!

Nemzetiszilárdítási elvek. II. „Csüggedni érzem erőmet“ mondá mult hó 27én Széchenyi István gróf, a' mint fajtánk megmentése 's feldicsősítése módját fejtegetni kezdé; és midőn e' fajta ezred évi szenvedés után, megfogya bár, de törve nem, hazáján éjszakáról Adriáig 's nyugatról Duna torkolatja felé keresztbe törő vészárak türemlésin hanyatva, borúsán tekint kétes jövődjébe, midőn az árboczig verdeső hullámok közt olly veszélyes, otromba kézzel megilletni a' hajó kormányrudját: nem enerőmérzete bátorit engem e' sorok irására, hanem van az érző kebelnek sokkal elevenebben lángoló része is, melly a' kívülől közelgő vész ellenében serényen szedi föl fegyverét, de a' benső méltely feltűnésére önkénytelenül felsívít. Felzudult gerjedelmimert nehéz magamba fojtanom, de a' tárgy komolysága parancsolja; azért mennyire lehet, tartasuk távol a' P. Hirlap 203. 's a' M. Gazda 98ik számát, és a' higgadság lehető legnagyobb hidegségével szóljunk. A' tárgy olly fontos, mint a' nemzet élete maga, mert tőle függ. Alkotványunk kezdetétől fogva kisebb nagyobb bülelenséggel folyvást gondoskodtak róla törvényink, és főleg ezek következményeül magyarázható, hogy a' hajdani roppant skytha faj töredék maradványa gyanánt a' világ hatalmas nemzetei özönében több kihalt nép sírján mindeddig fenmaradhatott maroknyi népünk, Kiss Bálint szerint „a' sok viszontagság között is csudálatosan megtartott, vezérlett és megáldott régi tiszt magyar nemzet.“ Országalkotó Árpád jogi felsőbbiséget biztosított népének az idegen elemek fölött, de a' külföldiektől nevelt sz. István a' külelemek becsődítését ajánlá sz. fiának, gyenge 's törekénynek állítván az egy nyelvü és szokásu országot (L. 1. cap. 6. §. 3.); azonban e' tanácsnak nem várt következményei lőnek, és a' sajtóságához ragaszkodó nemzet 1222 évben szükségesnek látta meghozni a' külföldieket kizáró 26. cikket. Ez időtől fogva, kivált mióta a' fens. ausztriai ház uralkodása alatt több és szilárdabb néppel jövének szorosb összeköttetésbe, a' külföldiek ellen folyvást éber figyelemmel örködtek honosítási törvényink; de e' törvények hiányosak valának, mert csak a' magasb állásuakra fordíták figyelmüket, 's a' tömeget szabadon engedék beözönleni. És a' beszivárgott népek (mert, a' magyaron kívül itt más nemzet nincsen, a' többi bármily ajku — csak né p 's, nemze: 'név bármilyikre csupa bitor tulajdonítvány v. atributum) azon felül, hogy a' magyar faj szaporább terjedését korlátozák, most már külön nemzetiségigényekkel is lépnek elő a' magyar hazában, de ott e' kívánat a' százados önállóságú 's terjedtebb nemzetek sorába hárkóvó magyarság elnyomatásával történhetvén csak meg, kész a' surlódások zivatara, minek legyőzötése 's az uralkodó nemzetnek, mellytől az ország neveztetik, diadala végett különféle utakon indulnak magok azon nemzet egyes tagjai. Lássuk a' két fölvet, melly e' létünk felett határozó küzdelemre nézve napjainkban támasztatott. Lássuk, mit tüze ki fajtánk megmentése 's feldicsősítése körüli intézkedésink vezérfonalául azon férfit, ki a' haladás szövénekét nemzetünknek meggyújtá, 's azt olly sok viszontagság közt is rendíthetlennül 's olly szép sikerrel vezérlé. „Hogy fajtánk, mondá Széchenyi fenidézett beszédében, csak egy mód által biztosíthatja létét, előttem mindig olly világos volt; sokat gondolkoztam a' tárgyról, 's mindig axiomaként állott előttem, mikép fajtánkat egyedül felsőbbiség által menthetjük meg, vagy sehogy sem. — Erkölesi felsőbbiség még mindig győzött, még China népe is magához olvasztá győzött, a' legyőzhetetlen tatárt. Sokkal nagyobb olvadási veszélyben van a' nép, ha minőségi, mint ha nagysági sajtával jó érintkezésbe. A' melly nép élni akar, annak olvasztási felsőbbiséggel kell birnia.“ A' finom tapintatu gróftól főleg az erkölesi felsőbbiséget emelék ki, mint mellynek leginkább vagyunk hiával, 's mellyt minden hatalma mellett is leginkább elhanyagolunk; azt azonban koránsem állítá, hogy egyedül ezen erkölcs értelmi felsőbbiség mentheti meg fajtánkat, sőt azt nem is állíthatá, mert a' nagy tapasztalatu gróf igen jól tudja, hogy az erkölesi felsőbbiségre vergődés minden népnek egyaránt áll hatalmában, sőt hazánkban a'

német résznek mondhatni, többig vagy kevesebbig már birtokában is van. Nem kívánta ő tehát nemzetiségünk fenmaradását a' néptusa játékjutalmul kitűzni, sőt mindenek előtt kiemelé a' jogi felsőbbiség szükségét is, mert, ugymond, hogy a' holt latin nyelv helyébe az élő magyar emeltessék, mellytől nemcsak az ország vevé nevét, hanem melly az alkotványnak is törzsoke, azt teljes joggal követelhetjük. Elmondá, mikép nyelvünket terjeszteni igen helyes, és még csengnek fülemben mondott azon szavak „míg nyelvünk palotáktól a' legalsóbb kunyhóig általányossá nem leend, addig nemzetiségünk biztosítva nincs.“ Mi ezen eszméket szinte egyedül czélhoz vezetőnek vallók, azon különbséggel, hogy az erkölcsei felsőbbiséget nem emeltük ki annyira, mint a' jogit; egyébiránt több ízben mondók, hogy míg nemzetünknek e' hazában suprematiája nincs, addig annak a' népek özönében jövendője sincs: elég világosan mutogattuk, miszerint nemzetiségünkhöz érdeket szükség kötni. Az ellenünk forralt ármányokat éber szemekkel tartottuk ugyan, napfényre derítettük a' panszlavismus merényeit, de ingerültséget, vagy visszatortást koránsem serkenténk; ez szükséges és méltányos volt. Éberek leszünk ezután is, 's ha isten engedi, rézsen állandunk az itt ott feltűnedező pangermanismus ellen is. (Vége követk.)

A' pesti müegyesület részéről T. Wágner Sándor ur választmányi elnökségéről gyengélkedő egészsége miatti lemondása következtében, f. évi dec. 12én t. Fáy András ur elnöksége alatt tartatott választmányi ülés alkalmával, az egyesület igazgató választmánya által, annak saját köréből választmányi elnöknek t. cz. Rosti Albert, alelnöknek Lukács Móricz urak, szavazattöbbséggel választattak; — pénztár igazgatónak pedig Hengelmüller Mihály ur ujlag megerősítettett. Közli Ritter Sándor egyes. titoknok.

Meghívás az iparműkiállítás díjosztó ünnepélyére. Fris emlékezetében van a' budapesti közönségnek az iparegyesület hamar jában rögtönzött 's mégis minden várakozáson fölül sikerült iparműkiállítása mellyben meglepetve látánk sok czikket, mellynek létezéséről alig tudánk valamit, másoknak pedig tökélyéről győződünk meg, míg más részről a' nagy közönség olly meleg részvétet tanusíta, hogy termeink többnyire telve voltak 's a' kezdetben valóban nem csekély kiadások a' bementi díjakból fűdözve lettek. Látuk, hogy e' nemzetben van fogékonyaság az iparüzés iránt, de van tehetség is, 's nem hiu remény tölté be keblünket, hogy hazánk, melly a' mezei gazdaság nem legezésrőbb gyakorlata mellett szegény maradt, az ipar és mesterségek gyümölcsözőbb mezejét is sajátjává tevén, gazdaggá leend, 's a' gazdag nemzet a' művészeteket és tudományokat is virágzásba hozandja. Illyen kapcsolatban vannak az elmebeli dolgok egymással. — Most ujlag az iparműkiállításra bátorodunk figyelmeztetni a' budapesti nagyérdemü közönséget, remélve, hogy részvéttel kísérendi az iparműkiállítás befejezését. Folyó hó 26kán ugyanis, Karácson másod ünnepén délelőtti 11 órakor, Pestmegye nagy teremében, a' megyei 's budapesti városi hatóságok jelenlétében az iparegyesület elnöksége 's igazgató választmánya nyilvánosan adandja át az odaitelt arany, ezüst és bronz emlékpénzeket és a' dícsérő okleveleket a' Budapesten lakozó jutalmazottaknak. Melly ünnepélyre a' két városi közönség ezennel meghívatik; az asszonyságoknak a' karzaton külön hely hagyatván. Pest dec. 19. 1842. Vajda Péter, jegyző.

Csongrádi közgyűlés. Folyó hó 5kén kezdé meg Csongrád megye évnegyedes közgyűlését; mellyben 1) Olvasatott azon kir. leirat, mi által e' megyének tudtul adatik, hogy főispán helyettesévé Földváry Gábor ur neveztetett. Minek folytán a' megye ragaszkodva eddigi nézetéhez, miszerint a' törzshelyetteseket nem, hanem egyedül főispánokat ismer, előbbi fölrását, miben fv. ispánt neveztetni kér, újítani határozá; — azonban a' kinevezett helyetteshőtisztelő küldöttséget rendelt. Ez alkalommal az elnök alispán ajánlatára meztöbb tag a' választmányhoz levén sorolva, egyszerre egy oldalról „Horvát, Horárvát,“ másról „Bogyó, Bogyó“ harsogott. Mindkét nevezett ur eskütti hivatalvisel. Az elnök a' kiáltásnak azzal vete véget, hogy mind kettőt a' választmányhoz csatoltatni ajánlá; mi azonnal el is fogadtatott. 2) Egyik szónok indítványozá, hogy miután a' tisztujításnak törvényes ideje már lefolyt, és a' főispáni helyettes kinevezetése által remény nyújtott a' megyének ama nevezetes jogával élhetésre, alkotnának a' rendek még e' gyűlésen tisztválasztási szabványokat (statutumokat), 's rendelők ki a' nemesek összeírására szükséges választmányokat. Ez indítvány fölött hosszasan folyt a' tanácskozás, mellynek eredménye az vala, hogy a' többség ezuttal választmányt rendelt ki, melly a' tisztválasztási szabványok tervét elkészítvén azt a' főispáni-helyettes elnöklete alatt tartandó legelső közgyűlésnek terjessze elő. Miért sürgettetett egy oldalrúle' szabványok rögtön elkészítése? azt én meghatározni annál kevésbbé merészlem, minthogy a' gyűlésen személyesen nem voltam jelen. Némelyek azt akarák észrevenni, hogy a' sürgető oldalon némi nem-hivatlan tagok valának láthatók. De mi ne iféljünk gyanu után. — 3) Tolnamegyének a' postabér fölemeltetése 'sat. iránti körlevele folytán ő föls. fölrát, jövő hongyülésre pedig követi utasítás határozatott a' fölszólitó megye értelmében. 4) Zalamegyének az illyrismus ügyében irt levele, miután a' megye e' tárgyra nézve már fölirt, és ez érdemben kir. biztosság is van nevezve, most tudomásul vétetett. Egyébiránt kimo ndatott, hogy e' megye a' Zágrábbali levelezést nem szakítandja félben az elégszer elősorolt okoknál fogva. 5) Jelenített, hogy a' nemzeti muzeumra országosan ajánlt segélyzésből (subsi-

keket csak itt fogyasztandjuk. A folyvást bukó ugodi részvényes társaság, mely a környék kedvéért annyi pénzt elhajtott, e pártolást nemcsak azért érdemli meg, mivel a többi hazai, péld. füredi, póstyéni sat. fürdőknek úgy is fölsőleg sok vendégük van; midőn az ugodi épen ebben szűkölködik; nemcsak azért, hogy így Füred és Pöstyén káros monopoliúmai megszűnendnek, hanem azért is, mint-hogy az ugodi víz, mint ezt megyei főorvos úr e tárgyban írt munkájából olvasuk, valóságos panaceum. — (Vége követk.)

Komárom. Jövő évi január 10-én délutáni 4 órakor a kebelbeli gyár-
véd-egyesületnek III. közgyűlése tartatandik, melyre a ns. megye nagyobb teremébe a t. cz. tagok részint neveiknek újabb s rendszeres bejegyzése, részint némely választmányi tervezetek tanácskozásba vétele s egyéb intézkedések végett, az alapszabályok 7. d. pontja értelmében meghivatnak. Kelt R. Komáromban, dec. 15-kén 1842. Beöthy Zsigmond, egyes. jegyző.

Bereczk, nov. 18-kán. A jul. 11-kén városunkat porrá hamvasztotta tüzvész következtében, azon 18 személyen kívül, kik mindjárt a lángok martalékivá lőnek, később a számos megsebesült közül még nyolcz halt meg. A szerencsétlenség iszonyu következményei még koránsem tüntek el, s annál tartósabbak leendnek azok, mivel azon tüzvészről nem nagy az időköz, mely 1824 évi sept. 24-kén 400 házat égete hamuvá, s mivel e szerint városunkban a pusztító elem csak 6 családot kiméle meg. Szerencsétlenségünk annál nagyobb, mivel a kevésbbé termékeny vidékünk főkeresetmódja: a székelyek Moldvába szállítása, szünni kezdett a szomszéd moldvai falu Gorzafalvával esett villongások következtében. Ezen bajon azonban a moldvai iszpravnik Aleko Aszlam nemes lelkű volt segíteni, ki aug. 22-kén átutaztában megtekintvén városunk nyomorát, azon fáradozott, hogy a bereczkiek visszakapták áruszállítási jogukat, s a nemes emberbarát még azzal tetézte embereink iránti jótéteményét, hogy a leégettek közt 300 mérő tengerit osztogatott ki. — A szerencsétlenség következtében örvendetes vala még f. nov. 13-án. A tűzkor ugyanis 8 székelynő nem remegvén a haláltól, minden vagyonukat feledve, csupán férjeik fegyvereiért a lángokba ugrottak s azokat szerencsésen megmenték. Ezen hősi tettük ö cs. kir. felségének is följelentvén, legfensőbb megismerés jeléül az udvari hadikormány mindenik asszonyt 25 pftal rendelé megjutalmaztatni, mit a fenirt napon az itteni hadikormány fényes ünnepélyel adatott át. Annak hire, hogy az átadást a közszeretű ezredes homoród sz. páli Szent-Páli István viendi véghez, mind városunk, mind a szomszéd faluk lakosait legélénkebb versenyre buzditá az ünnepély felmagasztaltatásában. Szép fenyű-sorok közt megérkezvén az ezredes, harsány éljenkiáltásokkal fogadtatott. Megszemlélvén a 2. d. gyalog székely-határezred 10. ik századját, az itteni kath. templomba ment, hol a lelkész, Lázár Márton misét mondott s az ünnepélyhez alkalmazott beszédet tartott, végül pedig a népének zengett. Ezután a 10. ik század a kapitánylak előtt sort állván egy asztal előtt, mellyen 75 huszassal terhelt 8 tányér csillogott, jobbra a 8 hős székelynő állott, oldalt az itteni városi hatóság, körül pedig tengernép hullámzott. Ezredes az asztalhoz állván, ékes magyar beszédet mondott s annak alkalmas helyein mindegyik asszonynak egy egy tányért nyújtott át, s hathatós szavaival emelé az ajándok becsét. A székelynők nevében Gábor Áron pattyus megköszömvén a megtiszteltetést, az egész sokaság szünni nem akaró éljenzésre tört ki. Végre Finta Mózes és Baza János tanácsnokok lépvén az ezredes elébe, az utóbbi illy tartalmu magyar beszédet mondott: „Nagyságos ezredes! Az itteni tanács tanakodván arról, mikép jutalmazhatná meg a 10. ik században szolgáló örmestert Cseppes Dömét, ki jul. 22-kén a tüzvészelynél kitünőleg megkülönbözteté magát, közakarattal azt határoztuk, hogy őt városunkban egy örök jogu telekkel adományozzuk meg, mit ő akkor is birhasson, ha innen más állomásra költözendik át. Számára tehát adománylevél készült, mellyet mi a tanács meghatalmazotti kegyes, kézhez-szolgáltatás végett ezennel nagyságodnak nyújtunk át.“ A megtisztelt hős asszonyok nevei ezek: Janó Rozália, György Anna, Hosszu Katalin, Paskó Anna, Kovács Ágnes, Vatahy Katalin, Lukács Anna és Lázár Mária. —

A' szepti sz. györgyi casinoban minap 118 tag arra kötelező magát, hogy csak belföldi szövegetek viselend. A' társulat azonnal 12 tagu választmányt nevezett, elnökül pedig Kálnoki Dénes grótot, s titoknokká Barabás Farkast választá s ez utóbbit arra bizá meg, hogy minden erdélyi s magyarországi posztgyártókat szólítson fel: mennyi és millyenmü posztót, melly áron és uton szállíthatnak Szepti sz. Györgyre? hogy a' társulat a' titoknok jelentése szerint tovább rendelkezessék. Hasonló társulat alakul Brassóban is. A' hazafiui buzgalomnak legjobb sikert ohajtnak.

Természettudományi társulat. Bizonyosan vannak e hazában, kiket a' természettudományi társulat munkálkodása érdekel; részint a' vidéki tagok, kik a' gyűlésekben részt nem vehetnek; részint olyan nemtagok, kik a' tudományosság kedve. Jelenleg én mint a' társulat jegyzője két dologgal járulok elő, először is leírom az utolsó gyűlést, hogy a' közönség ítélhessen belőle a' többi gyűlésekre, másodsor pedig t. Kubinyi Agoston 2. rendbeli jutalomkérdését tudatandó a' közönséggel. — Nov. 17-kén tartott gyűlésünkben több érdekes tárgy hozaték föl, részint tanuságos, részint a' társulat gyarapodását mutató. Először is Würzler gyógy-szerész ur a' nedves utoni könnyűgyors és olesó ezüstözés (s megaranyozás) módját mutató meg gyakorlatilag; a' társaság szeme láttára igen rövid idő alatt többféle tárgyakat ezüstözve meg. A' tárgyak halványezüst olvadékba mártatván, galvani villanyosság hatásának tétettek ki. Majd Hanák szigetii prof. ur levele olvasták föl, melly szerint ő 120 mármárosi növényfajjal kedveskedik a' társulatnak, nem kevésbbé egy katulya gyémántokkal, esigakövekkel stb., mellyek köszönettel fogadtattak. Aztán Dölehall tanár ur hevesi kirándulásáról tartá előszóvali előadást, e hegyek alkátára s a' nevezetebb talált növényfajokra kiterjeszkedve; gyűjteményéből geognosiai darabokat engedvén a' társulatnak. Utóbb Petényi Salamon ur madártanásunk olvasa fel egy értekezést ez évi kirándulásáról, melly Zólyom, Turócz és Trencsén megyékre terjeszkedett ki. Bemutata egyszerű mind több új madárfajt, mellyekkel hazánk ornithológiáját ez évben gazdagítá. Leirá Linné Motacilla nemét, annak mostan több nemre felosztását, a' Linné által ismert 3 fajt, az azóta felfedezett három európai fajt. Ezek közt van a' M. flaveola (sárgás billegény), melly európai ritkaság s mellyet ő aug. 20-án Turóczban lőt. A' Crucirostra (keresztorr) nemnek jellemzetére menvén át, két nálunk új fajt mutatá be, t. i. a' papagályoru és szalagos keresztorr. Jmez Északamerika fenyevesinek lakója, Európába ritkán téved el: az ő-hegyi fenyevesekben lőveték Grineus János s Rokosz Istvan tagtársaink által. A' buvár (Mergus) nemből az eddig nálunk ismeretes 2 fajhoz egy harmadikat

állíta, t. i. a' hosszorru, melly Beszterce mellett lőveték és Szinovicz László ur küldeménye. — Szinte Petényi ur mutata be többféle küldeményt Rokosz I. besztercei tanító urtól, p. o. özvönvíz előtti állatok esontjait a' Tufnából, s a' repkény borostyán szokatlan (kar és ezomb) vastagságu törzsökét a' besztercevidéki őserdők-ből, melly ajándékok köszönettel fogadtattak, valamint az értekezések méltányos figyelemmel hallgattattak. — Végre t. Kubinyi Agoston ur következő két kérdés kihirdetésére szólítá föl a' társulatot: Első jutalomkérdés. „Mi az oka, hogy a' számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más, m e z ő k e t, berkeket járó emberek által semmiféleképpen esontjai, kivévén talán a' szarvasok elhullott szarvait, nem találhatunk? s vajjon a' beszterce-tufnai barlangba került ama számtalan vadon élő állat közül, mellyeknek legnagyobb része, mint tudjuk, természetesen halállal mulik ki, eddig sem zoologok, sem vadászok, sem más

tanak lépések tételni. — Bukarestből nov. 25-éről azt írják, hogy a' rendes közgyűlés azon 7 férfit, kiket hoszpodárságra megválasztás végett a' rendkívüli gyűlés elibe kellene terjesztenie, meg nem egyeztetett, mivel a' törvényes többséget, mely nem a' jelenlevők hanem a' szavazattal bírók száma szerint számítottak, nem süthették ki. Nov. 24-kén tehát parancs küldetett minden bojárhoz, hogy haladéktalanul siessenek a' gyűlésbe, mivel különben a' megkívántató 7 férfi nem jelölthetők ki. —

Spanyolország.

[Barcelonát Espartero lődözteti. Hírek a' zendületi mozgalom terjedéséről. Elegy.] Azon magánlevelek után közölt hírek, hogy Barcelona föltétlenül meghódult, nem valósult, mert Espartero föltétlenül megadásra szólította ugyan föl a' várost, de ez hallani sem akart arról's oly föltételeket szabott, miket Espartero nem fogadott el, egyszersmind nyilvánítván, hogy zendülőkkel soha semmiféle alkudozásba nem fog bocsátkozni. Ennélfogva dec. 3-kán az ostromot a' makacs város ellen megnyitá, 's egy huzamban 13 óraig tüzeltete, minek következtében a' tűz igen sok kárt okozott a' városban, 's először is a' városház égett meg. Ez események annyira elkésérték a' lakosságot, hogy most már későbbiek francia lobogót tüzni bástyákra, mint Esparterot falaik közé bocsátani. Nagyobbítja pedig az ingerültséget több angol hadihajó fenyegető állása Barcelona ellenében, 's Cataloniának majd minden részeiből segélyt küld a' zendülőknek a' köznép, mely utközben mindenütt éljentséggel harsogtat a' francziáknak, Esparterora és az angolokra pedig halált kiáltoz. Ez események következményit egyáltalában nem határozhatni még meg, miután a' hírek is annyira ellenkeznek egymással, hogy az ügy valódi helyzetét valószínűleg is alig puhatolhatni ki. Igy például vannak levelek, melyek szerint Barcelona 24 órai kemény ostrom után csakugyan meghódult, míg mások ezt merőben tagadják, egyszersmind állítván, hogy Espartero szigorúsága egész Cataloniát föllázította. Terruelben ideigl. junta alakult. Vinarozban republicai mozgalom támadt. Gerona és Figueras szinte fölzendült. Vannak emberek, kike' mozgalmat a' francia kormánynak kívánják bünyül-fölróni, mely hiedelem miatt ismét némi ingerültség kezd a' londoni és parisi kormány közt támadni, mellynek sajnós következményi lehetnek. — Barcelonában röpirat jelent meg, melly a' mostani kormány megbuktatása után szövetséges republicát tervez fölláztatni, 's annak alapelveit is terjedelmesen közli, mellyek az amerikai egyesült szabad tartományok intézvényeinek mintájára alkotvák. Híre jár, hogy Krisztina özvegy királyné Izabella ótalmazására fegyveres közbenjárulást követel a' francia kormánytól. Egyébiránt megjegyzésre méltó, hogy Krisztina pártlapjai határozottan védik a' barcelonai zendülést.

[Barcelona csakugyan meghódult. A' zavargás terjedésének híre nem valósul.] Ujabb telegrafi sürgönyök szerint Barcelona dec. 5-kén csakugyan meghódult; a' föltételek azonban még nincsenek tudva. — Valencia, Teruel és Vinaroz városokban semmi nem történt, mi komolyabb zavart vonhatna maga után, 's ugy látszik, hogy ezen álhíreket francziák terjesztették, kik az angol kormányt a' nép előtt gyűlöletessé akarták tenni. — Espartero az ostrom alatt mintegy 800 golyót röppített Barcelonába, 's ez azonban meghűtö a' republicanusok heves véréit. —

Anglia.

(Az afghanistani győzelem következményei. Elegy.) London, dec. Sikan: „Hivatalos hírek szerint az afghanistani diadal és Kabul bevétele köv. eredményt szült: 1) Az angol foglyok viszanyerék szabadságukat. 2) Négyezer ember, Caskill tábornok vezérlete alatt megindult az afghanok várainak szétrombolására, 's utközben egy másfél ezer főnyi afghan sergetönkre vevén, munkálkodását legszerencsés sikerrel tüstint meg is kezdé. 3) Akhbar kán elhagyatva tébolyg szerte az országban. 4) A' januári szerencsétlen csata után elveszett angolok holttesteit eltemették; sokat közülök még tökéletesen meg lehetne ismerni. 5) Kabul szinte összeromboltatik. — A' khinai császár a' békeszerződést már végkép megerősíté. — A' gyárvárosok csodás következményeket várnak a'

khinai kikötők megnyitásától 's azt hiszik, hogy e' szerencsés esemény minden nyomortul meg fogja szabadítani Angliát. — Port Natalban nyugalom uralkodik. — Fridrik ausztriai fhg. még folyvást Londonban mulat. — A' királyné jövő mártiusban harmadszor fog szülni. — Londont néhány nap óta oly sűrű köd borítja, hogy a' közlekedést csak nagy bajjal eszközölhetni. —

Franciaország.

(Készületek a' közelgő kamraülésekre. Elegy.) Paris, dec. 10-ikén: „Ministeri lapok jelentik, miszerint a' kamrák megnyitása után rögtön az oktatást, czukorvámot és börtönügyet tárgyozó törvényjavaslatokkal szándékozik a' kormány föllépni. — Lamoricière tábornok folyvást élénkül üldözi Algirban Abdelkader párthiveit, 's legközelebb egy 30 ezer főnyi néptörzsből kétezzer ember esett el a' csataterén, Abdelkader maga is csak alig kerülhet el a' halált vagy fogságot. — A' Nationalazon véleményt nyilvánítja, miszerint reményli, hogy a' spanyol kormány szigoruan meg fogja vizsgálni barcelonai képviselőit, mert könnyen meglehet, hogy ezek féktelen zsarolásai adtak fegyvert a' nép kezébe, mellynek most a' város kegyetlen lődöztetésével kel a' főnökök kicsapongásiért adózni. Espartero ellenében mindazáltal nagy ovakodást tanúsítanak a' francia ellenzési lapok, 's minden bajt Van Halen és Rodil fejére törekszenek hárgatni: — Mostowszky Taddé gr., Lengyelország hajdani ministere Villamourtban meghalt. — Guizot ministerségét a' szerelemhez hasonlítják, mellynek tartósságát előre soha nem határozhatni meg, 's melly gyakran azon pillanatban, midőn épen legerősebbnek látszik, egészen váratlanul rögtön halomra dől. Hiszik azonban, hogy rövid idő múlva csakugyan Molé fogja őt követni, mert a' moszka főnemeség igen nagy számmal kezd Paris felé szállongni, azt pedig mindenki jól tudja, hogy Molé gr. testestül lelkestül a' moszka czár embere. —

Külföldi legujabb elegyhír.

Bristol. „Great-Western“ gőzösön Ujyorkból 140 szegény kivándorlott jött vissza, kik Amerikában nem bírák mindennapi kenyereket megkeresni. Ugyan e' hajó azon hírt hozá, hogy Albania tartományban, az ugynevezett Lynch törvényt a' nép ismét gyakorlatba vevé, 's egy gyilkost törvénykezés nélkül felakasztatott; Kentukyben pedig egy szerkesztő egy polgárt agyon lőtt, ki őt saját szállásán megakarta boszulni. —

Madrid. November 30-kán a' szépművészetek ünnepét üllé meg a' királyné 's jutalmakat osztott azoknak, kik a' szépművészet egyes ágaiban leginkább kitűntek. —

London. A' kormánylapok nagy zajt csapnak a' Marquesas szigetek elfoglaltatása miatt Franciaország által, mivel ez csupán azon okból történt, hogy hadiállomása legyen azon vidéken Franciaországnak, ha Amerika és Anglia közt csakugyan háboru találna támadni. —

London. A' khinai békeszerződés selyemre himezve fog aláírás végett Viktória királyné elibe terjesztetni. — A' híres khinai porcellántorony tetején, mellynek azonban csak födelét képezik porcellán téglák, több angol haditiszt lakomát tartott, 's jóféle Xerest üritgetett a' királyné és khinai császár egészségeért. Nanking gazdagságát nem győzik eléggé csudálni.

Paris. A' versaillesi vasutársaság igazgatóságát, a' mult nyáron történt szerencsétlenség miatt ellene támasztott pörben, minden vád alól fölmenté az illető bíróság. Mondják, hogy a' Marquesas szigetek valamelyikét bűnösök javítóhelyévé szándékozik a' kormány alakítani. — Az öreg Pasquier szokott ünnepélylyel foglalá el helyét a' francia akademiában; hova csupán magos rangja nyújtott neki utat, miután XIV-dik Lajos szokásba hozta e' kitüntetést, hihetőleg azért, hogy a' keseri vitázatokat megédesítse, mellyek minden oly társaságban támadni szoktak, mellynek tagjai csak nagyon tudós férfiakból állanak. —

Konstantinápoly. A' szultán levelet kapott a' moszka czártól a' szerbiai és havasalföldi események miatt, melly a' czárnak roszaló nézeit fejezé ki.

É R T E S I T Ő.

Hirdetés.

szabad kir. Pest városa részéről ezennel közhírré tételik; hogy miután felsőbb rendeletek következtében az eddig hasznbérbe adva volt serfőzési jog helyébe 1843. évi october 1-jétől kezdve a' sernek, élesztőnek és élesztő-színnek bizonyos meghatározott díj (Accise) fizetése mellett korlátlan behozatala lépend, a' behozandó vagy helyben főzendő ser, élesztő és élesztő-szín díjnak beszedése 6 egymásután következő évre, az az 1843. évi octob. 1-jétől 1849. évi szeptember utóljait a' legközelebbi évi október 1-jéig tartó időtartamra megállapították. A' kibérteni szándékozik tehát jövő 1843. május 23. az ideiglenes városháznál, a' sz. Ferencz szerzetesek kolostorának átelében, tanács előtt tartandó árverésre való megjelenésre 2,000 ez. ftnyi bánatpénzzel oly módon hivatnak meg: hogy a' vállalkozó a' fél évi bér fizetés erejéig biztosítékot vagy kész pénzben, vagy egyéb megkívántatóképen betáblázandó kezesség levélben benyújtani köteles lesz. A' hasznbéri föltételek előlegesen naponkint a' hivatalos órákban a' város számvevői és pénztári hivatalánál megzemlélhetők. Pesten 1842. évi december 10-kén. 1—3.

Két földmérő-gyakornok-hely.

A' nagyméltóságú magyar kir. udvari kincstár rendelése következtében ezennel közhírré tételik; hogy a' bácsi királyi kincstári uradalomban két földmérői gyakornokság esztendei 180 p. forint fizetés mellett állítatott fel; — kik tehát ezen szolgálatra folyamodni kívánnak, szükséges bizonyítványokkal — kivált ügyességokról a' rajzolásban — ellátva, folyamodásaikat jövő évi január utolsó napjáig a' zombori királyi kincstári igazgatóságához nyujtsák be. 1—3

Szálla-eladás.

Cs. kir. Ráczevi uradalom főtisztvi hivatala részéről közhírré tételik, hogy alább megnevezett helyeken és napokon, ez ezen uradalmi erdőkben eladásra kitűzött szálla, szálszámra vagy részenkint, tartandó nyilvános árverésen a' többet ígérőknek kész pénzbeli fizetés mellett, átadni fog. Az árverési határnapok e' köv.: az újfalusi szigethen f. é. Dec. 28. 29-kén, a' csépi fázányos-kertben január. 5-kén 1843. 1—3

Az árverés tartatik mindennap a' fentebb említett helyeken regg. 9 órak.; az árverést tárgyozó feltételeket pedig a' promontoriumi tiszti teremben megtudhatni. Kelt Promontorban dec. 6-kán 1842. 2—3.)

Birói árverés.

Táblabíró Kovatsóczy László ur zár alatti, Pestmegyében Felső-Dabas helység és ezzel határos ináresi pusztabeli, Pestről négy órányira fekvő ingatlanjai, ugyanint bel-ö telkekben, kaszálórtekben, szőlőkben, erdőkben, szántóföldekben 200—1200 öllel számított holdakból és az ezeken fekvő ház's gazdasági hasznos épületekből álló; egy negyed részben tulajdon ösi, három negyed részben pedig zálogos, birtoka. az illető zálogos föltételekkel f. é. december 28-án a' helyszínen tartandó árverésen el fognak adni, annál fogva az árverésben részt venni kívánók 200 p. forint bánatbérrel ellátva kéretnek megjelenni. Megjegyeztetvén: hogy a' fizetés évnegyedenkint előre, négy egyenlő részben egy év lefolyta alatt fog történni. Kelt Gyónon, nov. 18-ikán 1842.

Halász Boldizsár,
zárgondnok. 3—3

Váltóüggyvédvizsgálati hirdetés.

A' tek. kir. váltóföltörvénysek által a' legközelebbi vizsgálat a' váltó-és egyéb hiteltörvényekből, jövő 1843. évi elejére azon határozattal tüzetik ki, hogy a' hiteltörvények már két év óta levén életben, ezental a' vizsgálandóktól a' szükséges gyakorlatbani jártasság is mulhatlanul megkívántatik. Ennélfogva a' kegyelmes kir. utasítás értelmében, a' vizsgálandók az eddig megkívánt bizonyítványokon kívül folyamodásuk mellé arról is hiteles tanulevelet kötelesek csatolni, hogy vagy valamelyik váltóföltörvényeknél, vagy valamely váltóüggyvéd mellett legalább fél esztendőig gyakorlászkoztak. A' legközelebb vizsgálatérti folyamodás ideje folyó évi december 19-dikétől, jövő 1843. évi január 3-dikáig terjed. Kelt Pesten a' tek. kir. váltóföltörvényseknek 1842. november. tartott üléséből. Fogarasy János váltóföltörvénysekéi tanácsjegyző. 3—3